

陝西出土罕見耀州窯高端瓷器 珍貴狻猊青釉熏爐 讓神獸「出香」

位列宋代六大窯系之一的耀州窯，是中國北方青瓷的代表，這裏燒製的瓷器胎薄質堅、色澤青幽、呈半透明狀，曾被列為宋朝宮廷貢品。香港文匯報記者日前從陝西省考古研究院獲悉，今年6月至10月，該院考古工作者在對西安南部5座北宋晚期墓葬考古發掘中，出土60餘件組保存完整的耀州窯高端青釉瓷器，其中尤以2件狻猊鈕蓋熏爐最為精美罕見。據悉，耀州窯狻猊熏爐目前在全球範圍內存世量極少，彌為珍貴。而值得一提的是，在2018年香港國際古玩展上，曾出現與本次考古出土一模一樣的一尊同款狻猊鈕蓋熏爐，至於兩者之間是否有關聯，還有待進一步考究。

文：香港文匯報記者 李陽波

耀州窯博物館展示的燒製過程。

據了解，耀州窯位於陝西省銅川市耀州區，創燒於唐代。此次陝西省考古研究院為配合當地基建而發掘的宋墓共有5座，為北宋晚期孟氏家族墓葬，出土銅、鐵、瓷、陶、玉、水晶等隨葬品130件/組。令考古工作者倍感興趣的是，在這批出土文物中，近一半都是宋代耀州窯高端青釉瓷器。這批瓷器造型精美，器形保存完整，器類組合明確，初步確認涵蓋茶具、酒具、生活用器和祭祀禮器，包括茶盞托、茶渣斗、盒式香熏、狻猊香熏、梅瓶、酒壺等。雖歷經近900年，但依然光彩照人。

狻猊香熏世界獨一無二

記者在現場看到，此次出土的重磅級文物狻猊香熏通體高近30厘米，由上下兩部分構成，上部為狻猊蹲獸，下部為塔式蓮瓣紋台座。或許是因為分開燒製的原因，上下兩部分青釉色澤呈現出明顯的色差。上部狻猊昂首端坐，張口獠牙，兩眼圓瞪，雄壯有力中透出一種威武。下部底座猶如盛開的蓮花花蕊，花瓣圓潤，錯落有致，精美度讓人歎為觀止。

據悉，狻猊是中國古代神話傳說中龍生九子之一，排行第五，形如獅，喜煙好坐，所以形象一般出現在香爐上，隨之吞煙吐霧。「狻猊鈕蓋熏爐這種器形一般被稱為『狻猊出香』，使用時爐中香氣從狻猊口中繚繞而出。」

陝西省考古研究院助理研究員苗軼飛告訴記者，「狻猊出香」曾出現於很多歷史資料上，比如前蜀花蕊夫人《宮詞》中就寫到「夜色樓台月數層，金猊煙穗繞觚稜」，宋代周必大《二老堂雜詠·大宴金獅子》也有「香裊狻猊雜端煙，於彩霞殘鷓鴣」的描述。此外，在北宋著名畫家李公麟所繪《維摩演教圖》中，也有狻猊熏爐的身影。「目前這種器物比較稀少，法國和美國的博物館中雖各藏有一件耀州窯狻猊出香，但都不完整，器型也不同。韓國國立中央博物館也收藏有一件高麗青瓷狻猊出香，但爐身形制亦大不相同。」

苗軼飛同時透露，根據資料顯示，2018年香港國際古玩展上，曾出現一款耀州窯狻猊熏爐，經全方位比對，與這次出土的狻猊熏爐完全一模一樣。「至於他們之間有哪些直接和間接的關係，還需進一步考證研究。」

瓷盒式香熏看宋人生活品味

除了狻猊熏爐，此次還出土了一款同樣彌足珍貴，被專家稱為足可填補空白的鏤空青瓷盒式香熏。該香熏通體施以純正青釉，呈圓柱形，釉面均勻，釉色晶瑩，表面呈玻璃質。頂蓋蓋面鏤空並飾有花紋，爐身和頂蓋則通體刻花。「這件香熏做工特別精細熟練，其刻花工藝刀法犀利，線條剛勁有力。」專家表示，宋代工匠通過部分剔除原本光滑平整的器物表面產生所需要的立體形象造型，形成高低起伏、穿插有致的三維空間效果。其剔刻和鏤空出的花紋靈動鮮活，雍容典雅，國色天香，賦予現實之外的藝術之美。「無論從胎質、釉色，還是造型，都體現了宋代耀州瓷的典型特徵，堪稱精品。」

據介紹，香熏是焚燒香料的器具，有敬神、禮佛、熏衣、辟穢、淨化空氣等功效，宋代特別盛行。有學者指出，宋代香器本身已脫離日用之本而成風雅之宗，一如宋人書畫，盡顯韻致。「這批出土器物大多為酒、香、祭祀器，除具有飲酒、祭祀傳統外，更是宋人飲茶、熏香高品質生活的反映。」

刻花交枝牡丹大盤迄今所見最大

本次出土的一件刻花交枝牡丹大盤，是迄今同類發掘出土器中，尺寸最大和保存最完整者。這件器物橄欖綠清澈透明，顯現出遒勁有力、圓活瀟灑的刻花，是耀州窯刻花高端瓷器的典型代表。此外，仿古三足鼎不僅是至今窯址中未曾見過的完整器，也是迄今為止中國第二例紀年清楚的仿北宋古瓷。「這些瓷器既突出了宋代的創新風格，同時又延續了唐和五代時期的一些特殊工藝，為兩宋仿古瓷的研究增添了珍貴資料。」

陝西省考古研究院助理研究員苗軼飛表示，孟氏家族墓葬統一埋葬於宣和五年（公元1123），此時好古之風盛行，徽宗敕撰《宣和博古圖》，這批青瓷中多有仿古器型，應該也是這一風潮下的產物。除了上乘的酒器、香器，墓葬還出土有景德鎮青白釉瓷器、銅鏡、寶石等隨葬品和石硯、墨錠等精緻的文房用品，也展現了北宋底層文人雅趣的一面。



圓形香盒俯視圖。



梅瓶



鼎式爐



托盞



執壺



出土的水晶珠。



成套台盞。



青白釉瓜稜瓷盒。



出土的刻花大盤。

記者手記

出土瓷器具重大標型器意義

「本次出土的一些完整瓷器此前只在窯址發現過殘片。」陝西省考古研究院副院長王小蒙在接受採訪時表示，截至目前，耀州窯高端瓷在中國內地僅大規模出土過三批，此次出土的這批絕大多數保存完整，部分器型殊為罕見。

據王小蒙介紹，第一批耀州窯瓷器是在東北地區的遼代貴族墓中出土的，主要是五代末到北宋初期燒製的瓷器；第二批是在西安藍田呂氏家族墓葬中發現的，精美絕倫的數百件耀州瓷代表了北宋北方窯口的最高水平；第三批就是此次發掘的這批。王小蒙指出，與同在西安的呂氏家族墓相比，孟氏家族墓出土的耀州窯瓷器的時間點更精確，其標型器的意義就更加重

大。「在古窯址研究中，朝代更替之際的生產面貌往往是難點，這批耀州窯瓷器明確生產於北宋滅亡的前夕（公元1123年），可謂研究宋金之交耀州窯瓷極其珍貴的資料了。」

王小蒙指出，本次這批瓷器出土時，基本保留了原位，提供了使用上的信息，如大盒套小盒的用法、酒台和小盞出土時相距很近等，這些珍貴的信息在窯址發掘中都是無法得到的。這批瓷器的出土，為研究北宋耀州窯器物類型、燒造工藝以及瓷業發展等提供了重要實物資料。

孟氏家族墓葬或為私人定製

孟氏家族墓葬位於陝西西安長安區杜回村，曾是隋唐時期一處重要墓區。此次發掘的5座墓葬均係豎穴墓道洞室墓，形制相同，規模相當。根據出土墓誌記錄，墓主分別為陝西閿鄉縣（今河南靈寶）主簿孟觀之妻張九娘、次子孟琮、三子孟珪，以及兩個孫子，於宣和五年（公元1123）九月二十三日同一天遷葬於此。

據介紹，北宋官職「縣主簿」屬於基層佐吏，為何在宋代基層小吏親屬墓葬中會陪葬如此多的高端耀州瓷，有專家認為這足可證明宋代耀州瓷普及程度，已深入普通百姓家中。而在陝

西省考古研究院助理研究員苗軼飛看來，或許還有另一層原因。

「5座墓中有2座出土隨葬品幾乎完全相同，說明是同時購買和配置的，其生產時間也非常接近宣和五年。」苗軼飛表示，根據墓誌記載，孟觀三子孟珪是宣和四年（公元1122年）卒於其兄位於耀州（今陝西銅川耀州區）的官舍，也就是說當時孟珪的兄長在耀州做官，而耀州窯恰好在其管轄範圍內。「當時遷葬時，孟珪的兄長可能利用其關係，專門要求或私人定製了這批高端瓷器。」而與墓葬形制的簡樸相對，隨葬品的相對豐厚，以及茶酒之具、熏香、文房用品等的高雅考究，或許也是當時士人階層的有意選擇。

話你知：

耀州窯爐火不熄1,300年

耀州窯創燒於唐，北宋時達到鼎盛，與定、汝、官、哥、鈞五大窯齊名，故又有「南有龍泉、北有耀州」之稱。北宋時期的耀州窯瓷器，以剔花、刻花、印花工藝最為著名，器型豐富，有盤、碗、杯、碟、瓶、壺、罐、爐、盒、香熏、注壺、注碗、盞、鉢、燈、枕等，造型多變，外形美觀。據古書記載，宋代時耀州窯所在漆河兩岸陶坊密集，每當夜幕降臨，「十里陶坊」爐火星星點點，徹夜不滅，成為一道壯麗的景觀。

耀州窯燒製展示。



耀州窯歷經1,300多年。



耀州窯遺址。



耀州窯遺址。

耀州窯陳爐古鎮處處可見瓷器殘片。

